



# 社会学院“社院一周”

2021年第35期（总第65期）（11月8-14日）

2021年11月16日星期二

11月8日（周一）上午，清华大学心理学系教授樊富珉受邀在上海大学蔡冠深讲堂作“积极心理团体辅导：原理与应用”讲座。社会工作系师生、校党委研究生工作部相关领导和各院系分管心理工作辅导员等共80余人参与了此次讲座。本场讲座由社会学院主办，校学生工作办公室协办。



11月9日（周二）晚，社会工作理论与实务系列讲座——“社会治理创新背景下的社会工作与慈善公益”在腾讯会议顺利举行。由北京大学社会学系马凤芝教授主讲，杨锴副院长主持。

11月10日（周三），社会工作理论与实务系列讲座——“抗逆力理论的核心逻辑：应对风险与正面成长”于线上顺利举行。由南京大学社会建设与社会工作研究院院长彭华民教授主讲，杨锴副院长主持，来自全国各地的三百余名师生于线上参与探讨学习。

11月11日（周四），人口学研究所开展题为“*How may COVID-19 affect population distribution across US states?*（新冠如何影响美国各州的人口分布）”的学术研讨会，由蒋末文教授分享他的最新研究成果。

11月11日（周四）晚，亚洲人口研究中心在线举办了国际科学咨询委员会2021年会议。国际科学咨询委员会主席 Wolfgang Lutz 院士，委员会成员复旦大学彭希哲教授，韩国汉阳大学 Doo-Sub Kim 教授，泰国朱拉隆功大学 Vipan Prachuabmoh 教授，新加坡国立大学 Brenda Yeoh 教授参加了此次会议。中心主任蒋末文教授向委员会做了主要报告，介绍了亚洲人口研究中心在过去几年取得的成绩和发展。中心四大研究支柱的负责人 Samir KC 教授，朱宇教授，Guy Abel 教授和蒋末文教授还分别就各自负责的研究支柱的发展成就和未来规划做了相应的报告。

11月11日（周四），张文宏教授负责的“社会学类专业多学科协同育人机制创新与实践研究”项目入选教育部首批新文科研究与改革实践项目。

序号	项目名称	项目组别	对应项目指南编号	项目负责人
1	社会学类专业多学科协同育人机制创新与实践研究	新文科专业优化研究与实践	5.原有文科专业改造提升改革与实践	张文宏

11月12日（周五），学院举行青年教师座谈会，学院班子成员与近三年入职的青年教师进行恳谈交流，袁浩、杨锴、盛智明、张乃琴分别介绍了学院教学、科研、外事、学生工作等基本情况，新进教师们也坦诚分享了各自在学术、工作、个人发展上的迷茫和需求，学院后续将建立更多交流沟通平台，帮助青年教师尽快成长，更好地融入社会学院大家庭。座谈会由副书记张乃琴主持。



11月12日（周五），教务部组织考评工作组对社会学院2021届本科毕业论文工作进行考评，考评专家对社会学专业进行了抽查。

11月13-14日（周六-日），由中国社会学会消费社会学专业委员会和上海大学社会学院主办的消费、社会与永续发展暨2021年消费社会学冬季论坛在上海市闵行区79意库文化创意园通过线下为主、线上为辅的形式举行。来自中国社会科学院、中山大学、中国人民大学、北京工业大学、复旦大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、上海师范大学、上海财经大学、上海政法学院、上海海洋大学、上海第二工业大学、郑州轻工业大学、赣南师范大学、山东财经大学、美



团研究院、上海大学等十余家高校和科研机构的五十多位学者以及《社会科学》、东方出版中心特邀学术媒体人士与会。本次论坛包含四个主题，分别为“生活方式、消费行为与消费观念”、“可持续发展背景下的消费与社会”、“品味、消费与社会区隔”、“亲密关系、家庭与消费变迁”。





---

## 最新成果动态

---

★ 人口学研究所孙亮亮、蒋未文《人口与经济》2021年5期发表学术论文《中国人口结构变动下的家庭户消费模式——基于狄利克雷模型的多时点分析》。文章利用中国家庭动态追踪调查(CFPS)2012—2016三期微观调查数据,通过构建狄利克雷多分类比例回归模型,探究该时期家庭人口特征对家庭户消费模式的影响和两者关系在不同年份和区域的差异。